

国内物价保持平稳运行

——透视一季度CPI和PPI数据

新华社记者 魏玉坤 水金辰



国家统计局4月11日发布数据,3月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.7%,涨幅比上月回落0.3个百分点。1至3月份,CPI平均比上年同期上涨1.3%。图为4月11日,消费者在湖南省邵阳市城步苗族自治县一家超市购物。

新华社发(严钦龙摄)

外交部发言人:日方在处理福岛核污染水问题上六大义务

新华社北京4月11日电(记者冯歆然 曹嘉玥)针对日本福岛核污染水处理有关问题,外交部发言人汪文斌11日表示,日方有义务采取一切措施避免环境污染,有义务通知并可能受影响的国家的充分协商,有义务评估和监测环境影响,有义务采取预防措施确保危险最小化,有义务保障信息透明,有义务开展国际合作。中方再次敦促日方,以符合国际义务、国际安全标准和国际良好实践的安全方式处理核污染水。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,近日韩国最大在野党共同民主党组织“日本福岛核电站污水对策团”访问日本,并向日本社会表明对福岛核污染水排海深感担忧的立场。不少日本民众也举行了抗议集会,反对日本政府推进核污染水排海计划,表示有关做法将给日本及全世界人民造成健康上的隐患。中方对此有何评论?

“我们注意到有关报道。中方已多次对日本政府决定将福岛核污染水排海表达严重关切和反对。”汪文斌说,福岛核污染水直接与福岛核事故中熔化的反应堆堆芯接触,含有60多种放射性核素,很多核素尚无有效的处理技术,部分长寿命核素可能随洋流扩散并形成生物富集效应,将额外增加环境中的放射性核素总量,给海洋环境和人体健康造成不可预测的危害。

汪文斌表示,根据一般国际法和《联合国海洋法公约》等规定,日方有义务采取一切措施避免环境污染,有义务通知并可能受影响的国家的充分协商,有义务评估和监测环境影响,有义务采取预防措施确保危险最小化,有义务保障信息透明,有义务开展国际合作。

“但日方试图拿各种借口推卸责任、逃避义务,在未充分研究论证各种处置方案的情况下,仅出于一己私利就决定将核污染水向海洋一推了之,这是将风险转嫁给其他国家和全人类,是极不负责任的。”他说。

汪文斌表示,中方再次敦促日方正视国际社会和本国民众的合理关切,以符合国际义务、国际安全标准和国际良好实践的安全方式处理核污染水,包括充分研究论证排海以外的其他处置方案,避免将不可预测的风险转嫁给国际社会。在同周边邻国等利益攸关方和有关国际机构充分协商并达成一致前,日方不得擅自启动核污染水排海。

工伤保险知识知多少?③

建筑业等流动性大的单位职工如何参加工伤保险?

根据国家法律法规,像建筑企业这类使用农民工较多、职工流动性大的企业,因为职工工伤维权能力弱、工伤待遇落实难等问题,国家要求用人单位有义务为每个职工参加工伤保险。

针对建筑行业的特点,建筑施工、交通运输、水利建设等企业,对相对固定的职工,应按用人单位参加工伤保险;对不能按用人单位参保的建设项目(或标段,下同)所使用的人员,按建设项目为单位参加工伤保险。新开工建设项目按项目参保的,在项目所在地县(市、区)级经办机构办理参保登记。建筑施工企业采取依法分包或劳务分包的,应由总包方办理参保登记。承建方组成联合体共同建设项目的,可由主承建方负责办理参保登记。

建筑施工企业办理建设项目工伤保险参保时,需向经办机构提供如下材料:1.《中标通知书》或《承接工程通知书》的复印件;2.经主管部门备案的《建设工程施工合同》的复印件;3.已经开工的提供开工通知书;4.建设项目已经分包或劳务分包的,提供分包合同或劳务分包合同;5.建设领域农民工工资保证金缴存证明。

经办机构审核建筑施工企业提交的材料,根据工程合同总造价与项目工伤保险费率的乘积生成缴费通知单,建筑施工企业缴纳工伤保险费后,经办机构出具参保证明。建筑施工企业取得参保证明后,又将工程分包或者劳务分包的,应及时向经办机构备案。

公告

邵阳市发展和改革委员会拟向登记机关申请注销法人:邵阳市价格调节基金征收管理办公室(统一社会信用代码为:124305007903391556),注销后由邵阳市发展和改革委员会承接其资产和债权债务,并负责处理各项遗留问题。请债权人于本公告见报之日起30日内向本单位申报债权债务,申报地址:邵阳市大祥区城北路6号第2栋5楼,联系电话:0739-5363823。

邵阳市发展和改革委员会
2023年4月11日

上月扩大1.1个百分点。

从环比看,1月份,受国际原油价格波动和国内煤炭价格下行等因素影响,PPI环比下降0.4%;2月份,工业企业生产恢复加快,市场需求有所改善,PPI环比转为持平;3月份,受国内经济加快恢复及国际市场部分大宗商品价格走势影响,PPI环比继续持平。

董莉娟分析,3月份,国内生产和市场需求持续改善,重点项目加快推进,钢材、水泥等行业价格环比有所上涨,其中黑色金属冶炼和压延加工业、水泥制造价格环比均上涨1.3%。国际输入性因素带动国内石油、有色金属相关行业价格下行,其中石油和天然气开采业价格环比下降0.9%,石油煤炭及其他燃料加工业价格下降0.4%。受气温回升等季节因素影响,用煤需求有所减少,煤炭开采和洗选业价格下降1.2%。

“PPI涨幅持续回落,有助于改善上下游工业利润结构,缓解中下游制造业企业成本压力,激发微观主体活力。”王立坤说。

保持物价平稳运行具有坚实基础

物价关系经济运行,影响百姓生活。专家表示,随着国内需求逐步改善,对相关价格的支撑作用将有所增强,加之国际输入性因素影响犹存,稳物价存在一定压力,但从全年走势来看,保持物价平稳运行仍具有坚实基础。

国家统计局新闻发言人付凌晖表示,我国粮食生产保持增长,粮食产量连续8年稳定在1.3万亿斤以上,库存比较充裕;猪肉产能处于合理水平,不具备大幅上涨条件;能源价格稳定,去年我国有效释放煤炭先进产能,能源自给率在80%以上。近些年,石油、天然气增产水平比较明显,有利于稳定能源价格。

国家发展改革委明确,统筹做好就业增收工作,加强重点商品保供稳价;国家能源局要求,全力做好今年天然气保供稳价工作,确保民生用气需求;贵州遵义建立统一的保供“白名单”制度,强化联保联供机制和供应保障力量,保障“米袋子”供应有力有序……近段时间以来,各有关部门和各地统筹做好保供稳价。

重点企业加大保供稳价力度,备货充足。如北京新发地市场拓展“直通车”覆盖城市,为特色农产品进京搭建绿色通道;美团买菜上线春菜尝鲜频道,香椿、荠菜、春笋等时鲜春菜货源充足,平价菜场、超级折扣频道每日上新,价格保持总体稳定。

“展望全年,我国工农业产品和服务供应充足,产销衔接畅通,市场秩序良好,经济整体回升态势也将在物价上逐步显现,预计物价总水平将总体运行在合理区间。”中国宏观经济研究院综合形势研究室主任郭丽岩说。

(新华社北京4月11日电)

“泄密文件”印证美国是斩不断的霸权“黑手”

新华社记者 邓仙来

美国媒体近日报道,一批疑似美军秘密文件日前出现在推特等多家社交媒体上,文件涉及俄乌冲突等方面情报,并包含韩国、以色列政府高层疑似遭美国情报部门监听的内容。美国政府称仍在调查泄密事件,美国媒体分析认为,这些文件的真实性颇高。

分析人士指出,从深度介入冲突到一再监听盟友,此次“泄密门”再次表明,为了维护自身霸权而无所不用其极,美国是斩不断的霸权“黑手”。

深度介入冲突

综合多家美国媒体报道,泄露的美军秘密文件超过100页,其中涉及俄乌冲突的内容包括乌克兰方面的兵力及武器配置、战场地图、俄乌双方伤亡情况等,甚至含有标注“绝密”的情报。

据美国《纽约时报》报道,相关文件虽然不涉及具体作战计划,但详细说明了美国和北约帮助乌军增强实力以支持其在今年春季对俄军发动反攻的计划。文件显示,美方不仅向乌方提供可供打击的俄军目标详细信息,还就在复杂情况下利用火车长途运输援乌武器做出协调规划,并对乌军的防空能力短板和弹药严重匮乏发出警告。

美国媒体指出,有充分证据表明,此次事件系情报泄露。被公开的内容为纸质情报的照片,美国官员认为其中大部分内容是真实的。疑似有人将纸质文件折叠后放入衣袋,并转移至安全地点进行拍照,“泄露者是美国官员的可能性很大”。目前,美国国防部和司法

部正对事件展开调查,中央情报局也表示知晓事件并已着手调查。

分析人士指出,乌克兰危机升级源于美国主导北约不断东扩挤压俄罗斯战略空间,冲突升级后美国不断拱火浇油并向乌方提供武器,企图利用战事消耗和拖垮俄罗斯,从而维护自身霸权。这次泄露的文件表明,美国介入俄乌冲突的程度比人们预想的要深得多。

《纽约时报》说,毫无疑问,这些文件证实了美国深度介入俄乌冲突的“每日战情”,并向乌军提供精准情报和后勤保障。它们清楚地表明,除了没有派美军直接参战和向乌方提供可打击俄境内目标的武器,美国“几乎在所有方面都深度卷入了这场危机”。

俄军事专家瓦西里·丹德金说,这些文件表明,美国和北约操控着乌武装力量的部署,这是毫无疑问的事实。

再曝监听丑闻

除深度介入俄乌冲突外,此次泄露的文件还显示,美国监听乌克兰总统泽连斯基与该国官员的内部对话,并获取了韩国和以色列等盟国的内部沟通情况。

据报道,韩国政府去年底应美国政府请求向其出售炮弹,但强调这批武器的“最终用户”必须是美军。此次泄露的部分文件显示,韩国政府内部担心美国将这批武器转运至乌克兰,而这将违反韩国不向交战国提供致命武器的政策。另一部分泄密文件则显示,以色列情报机构摩萨德领导层呼吁该组织官员参与抗议以色列政府致力推动的司法改革。

美媒指出,上述信息是美方通过所谓“信号情报”获取,而“信号情报”是情报界专用术语,意味着美国政府对这些国家持续实施监听。

此次监听事件曝光后,韩国舆论哗然。韩国最大在野党共同民主党党首李在明10日表示,“韩美是同盟关系,同盟间最核心的价值是相互尊重”,“窃听同盟国的总统府令人难以接受”。该党发表声明,指责美方此举侵害韩国主权,要求美方确认真相并确保此类事件不再发生。韩国《韩民族日报》评论说,韩美虽为同盟,但美国在敏感问题上秘密刺探韩国内部信息会对韩国国家利益造成巨大损害。

这不是美国第一次曝出监听丑闻。2013年,美国前防务承包商雇员爱德华·斯诺登向媒体曝光了美方代号“棱镜”的大规模秘密监听项目,其监听对象不仅覆盖美国公民,也包括法国、德国等欧洲国家的政要和民众。2021年5月,媒体爆料,美国通过丹麦情报部门监听德国、法国、瑞典、挪威等欧洲盟国领导人。尽管这些丑闻每次都会引发批评,但正如韩国《东亚日报》社论指出的那样,“在相关国家的反对和批评中,美国的监听仍在继续”。

分析人士指出,从“棱镜门”到“泄密门”,美国无视他国主权,在世界范围内大搞无差别监听监控,连盟国领导人都都不放过,即便遭到曝光也不收手。另一方面,美国却指责他国搞网络监控,借所谓“国家安全”问题打压别国高科技企业,一个重要目的就是维持其对全球网络的监控能力。这充分反映了美国的霸权心态和“双标”做派。

(新华社华盛顿4月10日电)